



东里镇东安村东安城葡萄园示范基地在建大棚



沂源县东里镇

拥河发展 果乡蝶变

东里镇位于淄博、临沂交界处,是淄博市的南大门,七山一水二分田,是典型的山区农业镇。东里镇以“拥河发展”为抓手,沿沂河、韩莱路等主要线路,建设连片美、持久美、内在美、生产美、风尚美“五美融合”的示范片区,强化数字赋能、产业赋能,全力推动乡村振兴,在打造乡村振兴齐鲁样板沂源特色板块中走在前列。

“数字”臂膀托起农业转型

淄博市沂源县东里镇东安村,一棵棵“宝贝”正在肆意地享受着初夏灿烂的山间阳光,这些宝贝就是东安城葡萄园示范基地项目引进的葡萄新品种“阳光玫瑰”,而就在路对面,为它们搭建的大棚正在快速施工。

“‘阳光玫瑰’有着易丰产、口感好、耐储运、效益可观等优点,对于东里镇农业产业升级来说是一个不错的选择。”5月18日,东安村“第一书记”孟松岭来到葡萄基地察看施工进度。

在东里镇,依托沂河、马庄河等流域,大力组织实施以发展2万亩苹果、2万亩桃、1万亩设施农业为主的果业振兴“221”工程……一场以思想破冰推进果业振兴,以拥河发展为主线,以实施“三大工程”为抓手的行动起来如火如荼地开展。

据了解,东安城葡萄园示范基地项目一期规模100亩左右,种植“阳光玫瑰”,培育葡萄苗,开发新品种,今年初开工,计划5月底完工,已购买“阳光玫瑰”特级苗9000株,“一村一品”特色农业的示范村露出冰山一角。

“我们要起到一个示范带动作用,带动村民建立‘村支部+农业公司+合作社+农户’的公司化管理模式,标准化生产,让我们的产品在市场始终保持竞争力,为村民减负增收。”孟松岭告诉记者。

林果业是东里镇农业的传统支柱产业,同时,也是东里镇发展乡村旅游的重要依托之一。经过20年的发展,东里镇林果业如今面临着品种单一、树龄老化、技术落后、人才匮乏、销售模式陈旧等瓶颈,传统林果种植业如何做好产业融合升级的考题,从而弯道超车呢?

对此,东里镇写出了“搭乘数字乡村建设便车”的答案。

智慧农业是现代农业的高级形式,具有鲜明的数字化、系统化、智能化特征。其按应用场景划分会形成智慧农场、智慧温室、智慧加工厂等多个场所类别,但无论是哪一种形式,都离不开大数据、先进系统、智能装备、数字化基础设施等核心要素。通过现代信息技术与农业的深度融

合,机器与系统主动感知信息、定量决策、智能控制、个性化服务,以全新的数字化产业方式,促进农业进入生产便捷、管理高效、产业协调的现代农业新时代。

与“阳光玫瑰”隔沂河相望,星辉现代化智慧农业示范基地的“5G+物联网”建设,将为“阳光葡萄”等东里镇农业产业链的生产、管理、销售等关键环节提供数字化、智能化支持。高效的新型农业发展模式,推动东里镇农业数字化转型应用和农业智能化、精细化管理,加快农业农村数字化转型,建设“智慧农业—数字乡村”。

“沉睡资产”变为“养老引擎”

近年来,东里镇大力实施“留住最美乡愁,建设醉美果乡”行动,以创建全域美丽宜居乡村片区为契机,立足品质提升和破解短板,对全镇进行统筹规划,深入开展美丽庭院、全域公园建设等工作,把庭院建成精致小品,把村庄建成特色景点,把沿线建成风景长廊,东里镇凤栖之地“凤栖小镇”可见一斑。

顺着沂河逆流而上,美若从山水画卷走出来的沂河南村流水潺潺,百花艳丽。这个用“以地养老”发挥土地的隐性增值作用的美丽山村,把过去“沉睡”的土地资源变成了农村养老资金的“储蓄池”。

沿着花阶村路走进沂河南村互助幸福院,映入眼帘的是便民浴室、长者食堂、中心卫生室、理发室等等,乘凉的老人脸上洋溢幸福的笑容。在这里,他们吃的是可口的饭菜,住的是整洁干净的标间,电视全覆盖,活动设施多种多样,老人们生活的一切需求在这里都能够得到满足。谁又能想到此前沂河南村80岁以上的老人,多数居住的房屋年久失修,部分跟随子女居住的,宅基地闲置或荒废,承包地也无人耕种。

“对于这些‘沉睡资产’,镇村两级认真研究相关政策,确定将宅基地整理、土地流转与农村养老相结合,探索一条建设农村养老‘互助幸福院’的路子。”沂河南村党支部书记、村委会主任徐洪亮向记者毫无保留地介绍起互助幸福院的“秘密”。

沂河南村充分利用土地增减挂

钩项目,遵循子女申请、老人自愿原则,将需要集中照料老人名下的35亩宅基地、口粮田收归村集体,对24亩荒废宅基地进行复垦整理,并利用挂钩奖补资金,筹措资金420万元,在不增加村级负担、不使用任何贷款的情况下,将其中6亩土地用于建设互助幸福院,建设4个独立院落,各包含5户住宅、卫生间、公用厨房等,可容纳40位老人,集中为有需求的老人免费提供住所和养老服务。

“同时,积极整合上级政策资源,在中心内新建便民浴室、长者食堂、中心卫生室、理发室,真正满足老人及周边群众日常需求,切实提高满意度和幸福感,探索出一条双赢的新思路。”徐洪亮说。

近年来,随着外出务工人员逐年增多,农村“空巢老人”现象也越来越严重,养老问题成为全社会迫切需要解决的难题。根据最新数据统计,东里镇共有5.3万人,常住人口3.9万人,其中,60岁以上人口1.3万人,比重高达35%,70岁以上人口5871人,平均每村122人,80岁以上人口1853人,平均每村39人,老年人独居,甚至两代老人互相照料的情况比比皆是,生活条件、照护保障水平低。而传统的养老院,实施封闭管理,老人离家较远,缺少归属感,不愿入住。

在此背景下,沂河南村互助幸福院率先破局,探索出了一种可复制、可推广、可持续的“以地养老”“互助养老”农村养老新模式。

“你看看在这里生活多好,什么东西都有,几个老姐们都住在一起,随时随地都能一起拉拉呱,好得很!”81岁的沂河南村老人张祥美跟记者说。

目前,沂河南村不但已收归集体土地近40亩,而且合作社又流转土地200余亩,今年规划建设现代农业产业园,预计每年在保障幸福院运营的前提下村集体增收30万元以上。

农业科技范十足,乡村美丽和谐,群众生活幸福,美丽宜居乡村正在拥河发展的东里镇一步步推进建设。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 李科 王兵 孙良栋 李波



东里镇凤驿溯源智慧数字展厅



东里镇沂河南村



东里镇沂河南村入村道路两旁的党建主题造型柱,颇具设计感。

